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Visszapillantás.
Az elmúlt év közgazdasági jelemzése.

Előhang a Kamara jelentéshez. —

Irta : Szávay Gyula.

Szenvedélyes politikai viharok 
közepette egy maga körül forgó 
örvény tölcsérébe kerülve állott az 
ország közgazdaságának hajója az 
1903. évben, odakötve az ellentétes 
szenvedélyek kavargásának sorsá­
hoz, melyekből ki nem szabadíthat- 
iák sem a kormánykerek jóindulat­
tal vezetett mozgásai, sem a haladás 
áhítatával kifeszült vitorlák- a po­
litikai vihar összetörte a kormány- 
kereket, széthasogatta a vitorlákat 
és a közgazdasági haladás hajója 
egyhelyben hányódva vesztegelt.

A nemzet életfentartó munká­
jának főtényezői akaratos vagy 
kényszerű regitenciában áltak. ezt 
az életölő reniteneiáí csak az a 
legfőbb életfenntartó tényező nem 
követte, amelynek alapján a többi 
valamennyi áll: az áldott magyar 
föld,- ez most is teljesítette antiyai 
kötelességét, mint egy évezred 
annyiféle viharában mindig, mert 
tudta, hogy annak a 20 millió em­
bernek, aki hátán él, vergődik és 
pártoskodik, az elvek virágai mellé 
kenyeret is kell adnia

Az áldott magyar föld jött ja­
vaival ismét segítségére a magyar­
unk, ezeket a javakat forgatta meg 
osztotta el ha árainkon belül és túl 
azokon a pénzre váltó kereskede­
lem, ezeknek a javaknak szétguruló 
fillérei adtak foglalkozást szükes 
szükségleteinket kiszolgáló iparunk­
nak s ezer szerencse volt, hogy a 
világpiac körülményei erős kivitelt 
és jó árakat teremtettek épen azok­
nak a javaknak, melyekben elég 
gazdagok voltunk.

Abban a rendkívül heves ver­
senyben azonban, melyet a nemze­
tek az anyagi boldogulásért, a köz- 
gazdasági munka térfoglalásáért viv-

nak s melyben egy napot is vétek­
nek tartanak mulasztani, egy teljes 
évet elvesztetünk, visszaértünk. Vál­
lalkozásaink, iparalapitásaink nem 
gyarapodtak, a munkára váró újabb 
százaknak és ezreknek foglalkozta­
tását nem nyújthattunk, meg kellett 
tehát elégednünk azzal, hogy a ki­
vándorlás emelkedő adatainak sta­
tisztikáját rendezgessük, bo col- 
gassuk.

A kererkedelem a lejáró kül­
földi szerződések által nyújtott bi 
zonytalanság érzetében számvetéseit 
és a jövő irányuló tervezéseit annál 
kevésbbé folytathatta, mert az Ausz­
triával való gazdasági rendezkedés 
is mindinkább csak oly papiros- mun 
kálatnak tűnik fel, aminek megváló 
sulásán a két állam törvényhozási 
akaratkimondásában még kiszámit 
hatatlanul kétséges és messzefekvő 
dolog . .

Az ipar mindennapi élete még 
azokat a tápláló forrásokat is nél 
külözni volt kénytelen, melyek szá 
mára máskor az állami költségvetés 
bői rendszeres emelkedéssel folynak 
ennek arányában összezsugorodtak 
a vidéki autonómiák vállalkozó ki 
sérletei is, elmaradtak a régitől hir­
detett „állami beruházások“ melyből 
utóbb sem Ígérkezik kerületünk szá 
mára egyéb, egy-két országutépités 
nél, visszahúzódott a sok ipart fog 
lal koz tató építkezési kedv, a műn 
kátlan tőkék felgyülemlettek a 
pénzintézetekben, a munkátlan mun 
kások pedig a fővárosban és a 
nagyvárosokban s mire az év zár 
lathoz ért, az ország közgazdasági 
falain kezdtek kiverődni az éhség 
és békétlenség salétromfoltjai. Ezek 
után a különféle szervezetek rövid 
látó és önző túlzásai folytán odafej 
lődtek, hogy a visszahúzódva még 
dolgozó iparnak és vállalkozásnak 
is uj bajokat okoztak s újabb or 
szágos gazdasági betegség ágyazá 
saivá lettek.

Az ország ipara ebben az esz­
tendőben nemzetgazdasági vagyonhoz

nem szerzett semmit és sokat fo 
gyasztott a készből. A kereskedelem 
P©dig jórészt csak azt a kénytelen 
szolgai munkát teljesítette, hogy 
rendelkezésére állt az idegen munka 
közvetítésének, a nemzeti feladatból 
csak annyit, hogy elhelyezte a föld 
termését.

Volt azonban az év történeté 
nek egy érdekes és nevezetes jel 
lensége, ami a hivatásos figyelőt, 
megragadta s ez az, hogy úgy ipari 
mint kereskedelmi téren szokatlan 
tűzzel érlelődtek az eszmék s olyan 
rétegek, melyek addig a közgazda 
sági gondolkozás és munkálkodás 
körét idegenül kerülték, most elő 
szeretettel és bizonyos hévvel adták 
át magukat e foglalkozásúak és a 
tömörülő szervezkedések nemcsak 
a közvetlen üzleti érdekek mezején, 
de általánosabb keretek' en is az 
egész vonalon egymásután keltek 
életre, teret nyitva a fejlődés tör 
vényeinek s a szólamszerüen han 
goztatott eszmék érlelésének. Az 
erő az alkotások teréről, úgy látszik, 
áthajtott az okoskodások terére.

Különösen egy vezérlő gondolat 
volt, mely magához fűzte és teljes 
hévvel foglalkoztatta a közgazdasági 
téren működők, sőt e körön messze 
kívül állók figyelmét s ez az ország 
gazdasági önállóságának kérdése.

Egy évtized nem tett a téren 
annyit, mint egyedül a múlt esz 
tendö. Közvéleményt teremtett s el 
látta azt hittel és őszinteséggel, úgy 
hogy bízvást csak egy töredéknek 
lehet mondani a nemzet azon részét, 
mely az önálló vámterülettel szem 
ben a hagyományos agságoskodás 
falrafestett rémeire mutat s megszo 
kásból avagy őszintén a közös vám 
terület sérthetetlenségére tesz hitet.

Több alkatommal volt módjában 
az elmúlt évben a különbüzü köz 
gazdasági testületeknek, érdekkö 
roknek, kamaráknak tanácskozást 
folytatni vámpolitikai vagy más köz 
kérdésben. A legellentétesebb vér 
alkatú társaságok a legteljesebb
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egyhangúsággal mindig abban esu 
csositották ki tanácskozásuk végső 
határozását, hogy a nemzetnek im 
már halaszthatatlan szüksége van 
gazdasági önállóságának berendező 
aére, mert megsokasodó fiainak más 
ként Iahetetleu kenyeret adnia, ha 
csak iparüző munka által nem.

Azt szokták mondani, hogy [ 
mindez csak „szólam'1. Ezzel a mon 
dással azonban másokat már nem 
igen, csak önmagukat téveszthetik 
meg'az illetők. A szólamoknak az 
a természetük, hogy szépen hang 
zanak, de elhangzanak; ideig óráig 
élnek csak, mert a folyton vizsga 
lodó közvélemény ráismer arra, hogy 
tartalmuk valótlan vagy megtévesztő. 
Arn ez esetben fordítva történik. Az 
a hit és az az állítás, mely idők 
folytán nem hogy elhangzanék és 
hatását vesztené, de melynek teljes 
tartalmát mindinkább beigazoltau 
fejti ki az idő és fejtik ki a körül 
mények, az a hit és az az állítás, 
mely mint a megfogant mag folytán 
mélyebbre és folyton szélesebbre 
ereszti gyökerét a gonddlkozásokban, 
az nem lehet „szólam--, hanem be 
igazolódott igazság és megbizonyo 
sodott meggyő ődés s úgy áll ma a 
helyzet, hogy aki ez ellen azt a 
könnyű és kicsinylő szót használja, 
az használ „szólam---ot.

Kár minden napért, amit elmé 
Jeti vitákban töltünk ahelyett, hogy 
lépésről lépésre előkészítenek a 
legközelebbi epocha átmeneti terét 
s idejét.

— junius 12.
Nemteti párt alakulása A nemzeti 

dissidensek. tegnap délelőtt 10 órakor ér­
tekezletre jöttek össze Hungária szálló-

Morgás Domatjidán.
Manapság nem szívesen hallják, 

ha valaki a régi jó időket emlegeti. So­
kan eltemetett álmok, ősi kiváltságok, 
kiaénő szellemek föltámadáeát látják a 
könyeseppekben, melyek egy-egy nagy 
múltú öreg udvarház küszöbén szivárog­
nak a merengő szemekbe. Mások meg 
az uj kor levegőjébe, tarka képei, szila 
életharcai közé nem illőnek tartják a : 
visszasóvárgást a nemzeti nemesség ama 
dicsőséges világába, melynek minden ra­
gyogása egybeolvadt a legtisztább nem­
zeti törekvések sugárözönóvel.

Nem akarok perbe szállni senkivel. 
Nem bánom, nem is kutatom, kinek van 
igaza. De nem tagadom, hogy ebben a 
furcsa keverék korszakban, midőn az uj 
érdemeket uj nemességgel jutalmazzák, 
a régi nemesség megbecsülése azonban

beli klub helyiségükben. Apponyi Albert 
gróf reggel érkezett vissza Eeberhardról 
a fővárosba, és nyombon a Hungáriába 
bujtatott a hol hívei lelkesen fogadták. 
Apponyi Albert gróf nagy vonásokban 
ismertette programmját, a melyet vasár­
nap Jászberényben beszédének keretében 
mond el.

Az értekezlet elhatározta, hogy 
Nemzeti párt cimén párttá alakulnak. 
Apponyi Albert grófot holnap a függet­
lenségi párt részéről Okolicsányi László, 
a néppárt részéről Kaus Ivor báró kiséri 
Jászberénybe.___ ______

A nyári ülésszak kilátásai.
junius. 12.

A nyári munka megkezdődött. A 
dunaparti csillogó palotában sürgős ügyek 
elintézése végett ült össze a képviselőház 
Dacára annak, bogy a Háznak már évek 
óta alig volt nyári szünideje, valami 
hosszú "pihenője a törvényhozó uraknak 
ezúttal sem lesz. Egy normális viszonyok 
között lefolyó budgetvita olyan alkalom, 
a melyet el nem mulaszthatnak a fel 
szólalásra mindazok, a kik komoly, szak 
szerű kérdéseket óhajtván megbeszélni, 
az abnormis időben szóhoz nem jutottak. 
Hozzájárul ehhez az is, hogy az ország­
nak immár két év óta budgetvitája nem 
is volt, tavaly tizenkét hónapos indemni- 
tivel folyván a kormányzás, s igy ter­
mészetszerűleg felgyülemlett egy követ­
kezendő vitának anyaga.

De ezeken a közelfekvő okokon kí­
vül egyéb indokok is akadnak, a me­
lyek a most meginduló vitát már ma 
hosszasnak és a mellett élőnknek, je­
lentősnek mutatják. Itt vannak minde­
nekelőtt a butgetális okok. Tudvalevő ] 
dolog, hogy a költségvetésbe naár be j 
vannak illesztve azok a magasabb kia­
dások, a melyek a király civillislájának 
felemelésével és a vasúti tisztviselők fi- 
zetósrendezésével kapcsolatosak. Ezek a 
témák, még ha a külön javaslatok alap­
ján intézik is el, a költségvetési vitához 
tartoznak, attól el nem választhatók, a 
minthogy ezek fogják kiadni a vita anya­
gának egy jó részét.

dohos szagu, nekem mindig jól esik el 
álmodozni oly ősi kúriák falai közt, a 
hol egykor a nemzeti nagyság forrásai 
bugyogtak s ahonnan nemesi erények, 
vitézi lelkek, magasztos törekvések sar-
jadzo’tak. ,

így esett aztán, hogy a mikor Do-
mahidy Elemér debreceni főispán vendé­
gei a főispán édes atyjának birtokán, 
Domahidán kiszállottak, hogy a főispáni 
beiktatás emlékére az ősi házban régi 
jó szokás szerint áldomást igyanak, ón 
nem a hajduvármegyei s debrecenvárosi 
derék tisztikart, nem is a jeles és kiváló 
szatmári urakat láttam, — hanem a hősi 
korszak immár porladó daliáit, akik haj­
dan innen indultak véréé csatákba a 
haza nevében, szent nemzeti lobogó 
alatt.

Domahidy István bátyám, nem te­
hetek róla, úgy tűnt föl előttem, mintha 
nem a főispán édesatyja, de a hétvezér

De a nyári budgettárgyalások poli­
tikai anyaga is előreláthatólag igen je­
lentős leszen. Várjuk és várja az ország 
az uj párt vezérének, Bánffy Dezső bá­
rónak, zászlóbontását benn, a parlament­
ben. Vájjon képzelhető-e a magyar par­
lamentit gyakorlat alapján a zászlóbon­
tásra kedvezőbb alkalom, mint az, me­
lyet a költségvetés általános vitája nyújt. 
Bánffy b. bizonyára élni fog ezzel az 
alkalommal, de ez esetben természete­
sen élni fognak szólásjogukkal az ellen­
kező oldalon is, hogy a vitás kérdések­
nek minden oldalról való megvilágításá­
val a közvéleményt tárgyilegos Ítélet 
formálására képessé tegyék. Ezenközben 
bizonyára érdekes és lontos nyilatkoza­
tokra lehetünk elkészülve, úgy a monar- 
kia két állama között kötendő gazdasági 
kiegyezés végrehajtása, mint a külföldi 
szerződések tekintetében.

A meginduló vitának mintegy be­
vezetője Apponyi Albert gróf jászberényi 
beszámolója. Valamelyes zászlóbontás 
készül ma a jászberényi piacon is. En­
nek a beszédnek is visszhangja lesz a 
parlamentben, melynek tanácskozó ter­
mében ilyképen érdekes nyári ülésszakra 
lesz kilátás. Rendes politikai állapotok 
között, a kérdéseket megórlelő vita lesz 
az, mely elé az ország érdeklődéssel 
tekint.

Városunk népoktatási bajai.
— junius 12.

Júniusban, a vizsgák hónapjában 
lévőn, időszerű lett a mi népoktatási 
házi bajainkkal foglalkoznunk,

Házi bajoknak nevezzük, mert hála 
Isten hazai népoktatásunkat nem érintik. 
Nem országos jellegű, helyi természetű 
bajok, s azért orvoslásukról nekünk kell 
gondoskodnunk.

Ezek közt a legfőbb, hogy nincs 
rendes iskoláztatásunk. E ezz ük állítá­
sunk súlyát, mégis kénytelenek vagyunk 
kimondani. Törvényhozóink 3G évvel ez­
előtt meghozták a kötelező iskoláztatás­
ról szóló tövrényt, s a legnagyobb vidéki 
magyar város mai napig sem hajtotta végre

egyike, vagy talán maga a világverő At- 
tilla kelt volna életre. Van is arcában* 
alakjában valami eleinkre, a merész te­
kintetű Atillára emlékeztető.

Olyan is volt az a vendéglátás, hogy 
szinte akaratlanul visszaringatta az em­
ber lelkét a szépséges daliás időkbe.

Tisza bácsi remek ötös fogata mel­
lett az 6 és öcscse Domahidy Sándor 
pompás fogatainak egész sora várt a 
vendégekre.

A majtényi síkon vezet az ut a do- 
mahidari kastélyba. Megmutatta a házi­
gazda azt a történelmi nevezetességű 
helyet, a hol Károlyi Sándor a kuruc 
fegyvert letette.

Aztán nem a maga portájára, a re­
mek uj kastélyba vezette az áldomásra 
hívottak úri rendjét, hanem ősi szokás 
szerint az öccse házához. A család ősi 
hajléka a fiatalabb testvért illeti meg

Nagyobb kölcsönöket
Hartstein Kálmán

a birtok értékének háromnegyed részéig és a legkisebb 

kamatláb felszámítása mellet gyorsan kieszközöl 
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Városunk e tekintetben hátrább áll 
bármelyik kis községnél. Faluhelyen ta- 
vaszszal, vagy a szünidő folyamán ösz- 
ezeirják a tanköteleseket. Ezt a lajstro­
mot elhelyezik a községházán. Tanév 
kezdetén a közigazgatás bekéri az isko­
lákba beirt és tényleg feljáró gyerme­
kek névsorát, s e kettőt összevetve a 
törvény egész szigorával kőnyszeriti a 
kősedelmeskedő szülőket arra, hogy gyer­
mekeiket iskolába adják.

És nálunk mi történik ? Igaz mi is j 
összeiratjuk a tanköteleseket, de ezzel 
azután készen is vagyunk. A lajstrom 
végrehajtása az nálunk nem szokás.

Eddig úgy volt, hogy ezt a lajstro­
mot a városi tanács a tanév kezdetén 
áttettte minden iskolaszéknek összevetés 
végett. A felekezeti iskolaszékek pedig 
szépen beiktatták és irattárba helyezték, j 
Ha upvan még ennyire is méltatták 1... |

Ügybuzgó közművelődési tanácso- | 
sunk a jelen tanévben erre nézve újítást í 
hozott be. A miniszteri utasítás értei- j 
méhen egyenként felszólította a felekeze­
teket, hogy az összeírtak névsorát a j 
tényleges iskolalátogatók névsorával egy- , 
bevetve, tegyék át hozzá az iskolát nem ; 
látogatókat.

Lett-e foganatja a megkeresésnek, i 
nem-e nem tudjuk, de hogy eredménye 
nem volt, azt bizton állíthatjuk. Debre- ! 
cenbe ma is csak az iskoláztatja a gyér- I 
meket a ki akarja : s igy évente százan 
meg százan nőnek fel nállunk úgy, mintha 
a legsötétebb Afrikában születtek volna.

A milyen az iskoláztatásunk, olyan 
az iskolalátogatásunk is, Iskola fentartók 
és közigazgatás részéről egyformán kevés 
gond van erre. Iskoláink nagyritkán tesz 
nek át mulasztásiiveket, rendőrségünk 
meg még ritkábban hajtja azokat végre.

Ez a lanyha ellenőrzés egy különös 
betegséget honosított meg nállunk: az 
iskolakerülést.

A gyermek látván, hogy sem szülei, 
sem tanítói nem veszik számba jár-e 
rendesen iskolába, a könnyebb végét 
fogja a dolognak, iskola helyett, melléje 
megy. Elmegy rikkancsnak, megy a to­
ronyba harangozni, vagy a piacról vala­
mit haza hurcolni. Ez a baj egyik gyer­
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mektől átragad a másikra, úgy hogy 
egy-egy iskolánál valóban járványszerü 
lesaz.

Száz meg száz gyermek lesz éven­
ként igy utcagyermekké, csavargóvá; s 
a helyett hogy segítenénk a bajon, új­
ságot meg virágot veszünk tőlük, át­
adjuk nekik pakjainkat, hogy cipeljék 
utánunk otthonunkba.

Ha ily kovés gond van városi né­
pünk iskoláztatására, mit mondjunk ak­
kor tanyai népünk oktatásáról.

Azt a kis gazdát az 6 mezőgazda­
sága odaköti a röghöz, melyet verítéké­
vel szánt. Ott él egész családjával együtt. 
Ehhez se ideje, se kedve, se módja, 
hogy gyermekeit városba hozza isko­
láztatni.

Belátták ezt a többi nagy határral 
biró alföldi városok. Szeged negyven, 
Makó tizenkét iskolát állított fel a ta­
nyaiaknak népoktatására. A dúsgazdag 
Debrecen erre nézve a mai napig sem­
mit sem tett. Az egyetlen ondódi iskolán j 
kívül, tudomásunk szerint, nincs több ! 
külső iskolánk. Ez is csak most létesült. j 
így hagyjuk derék szinmagyar népünket 
barom módjára felnőni merő szükkeblii- 
ségből, garaskodásból. Pedig nagy igaz­
ság. hogy minden fillér, a melyet köz- | 
oktatási célra áldozunk ezerszeresen ka- ; 
matozik a nemzet köz agyonosodá- 
sában.

Elmondottuk ezeket a nélkül, hogy 
valakit vádolni vagy bántani akarnánk. ' 
Szívleljék meg akiknek hatalom adatott ! 
segíteni rajtuk. Különösen ajánljuk te- j 
vékeny tanfelügyelőnk és derék közmű- ' 
velödési tanácsosunk figyelmébe. Ügy- i 
szeretetük kellő erólylyel orvosolni fogja 
u bajokat.

Addig pedig, a mig ezek orvosolva 
lesznek, ne nevezzük magunkat iskolák j 
városának, mert ezt a címet soha senki i 
még oly jogtalanul nem használta, mint í 
mi debreceniek. !

Országgyűlés.
A képviselő ház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, 1904. jun. 12-

A képviselőház ma délelőtt tiz óra­
kor báró Feilitzsch Arthur elnöklósével 
ülést tartott. Az ülés legelején Belicska 
Béni az állandó igazoló bizottság előadó­
ja bejelenti, hogy Bánffy Dezső báró 
mandátumát rendben lévőnek találták.

Heltai Ferenc a pénzügyi bizottság 
előadója beterjeszti a vasutasok fizetés- 
rendezéséről szóló pénzügyi bizottság je­
lentését.

Majd harmadszor való olvasásban 
elfogadták a tegnap letárgyalt négy tör­
vényjavaslatot Sándor község átkebele- 
zésérői, a két vicinálisról és a dunai 
halászat védelméről.

Az interpellációkra adandó minisz­
teri válaszokra került volna a sor. Az 
érdekelt képviselők azonban nem voltak 
jelen, s igy a válasz adást az ülés vé­
gére halasztották. A kérvények ötödik 
sorjegyzékének folytatólagos tárgyalása 
következett. Soron maradt tegnapról : 
kérvények az Olasz borvám dolgában.

Batthyány Tivadar gróf pártolja az 
ebben a tárgyban beadott ellenzéki ha­
tározati javaslatot, mert a szőlőgazdák 
megvédése számos magyar család létér­
dekének. Idézi Károlyi Sándor gróf gön­
ci levelét, a melyben az olasz burok el­
len védekezést sürgette- Egy idő óta 
olyan propaganda folyik Olaszországban, 
a mely egyenesen magyar ellenes. “Élén 
ennek a propagandának Risiotti Garibal­
di áll. Fölhívták a horvátokat, hogy a 
magyarok ellen lépjenek szövetségre az 
olaszokkal. Hazug híreket boesájtanak 
világnak, hogy például a magyarok egy 
milliárdot zsaroltak ki huszonöt év alatt 
Horvátország zsebéből.

Bákosi Viktor: Bárcsak igy volna:
Batthyányi Tivadar fontos ennek a 

dolognak fölemelése azért, mert éppen 
most tárgyalnak Olaszországgal. A hatá­
rozati javaslatot elfogadja.

Domahidy Sándor székel hát a Domahi- 
dyak régi udvarházában, az ódon családi 
fészekben.

A pátriarkális élet renaissance-a 
ujhodott meg ott a ház páratlan kedves- 
aégü nagyasszonyának vendégszeretetében 
és a szives látás ama természetes egy­
szerűségében, melyből a régi szent idők 
őszinte melegsége áradozott.

Az ősi fészekből röppent át a társa­
ság Domahidy István kastélyába, a hol 
a házigazda nyomban fölvezette a ven­
dégsereget a családi dombra.

A hagyomány szerint ugyanis a 
Károlyiak nyárfás Károlyias, a Domahi- 
diak meg dombos Domahidyak ősi idők 
éta. Mivelhogy valahány Károlyi, mihelyt 
birtokot szerzett, mindjárt nyárfával ü'- 
tette körül, minden Domahidy pedig 
rögtön dombot rakatott az uj földjére.

Gyönyörű a kilátás a dombos Do­

mahidyak dombjáról: álmodik az ember 
I lelke ragyogó világról, fújó paripákról, 

délceg leventékről, hadba kelő nemes 
iíjakról, inagyar vitézségről, szabadság, 
honszerelem cserkoszoruiról.

Nem is tudom, mi kedvesebb a 
szép kirándulás emlékei közt: az áldo­
más régies formájú, meleg és jóizü ven- 
déglátása-é, melyben Domahidy István 
együtt tündökölt hódolatra méltó hitve­
sével, úgy hogy a főispán fiuk arca mél­
tán ragyoghatott a boldogság fényében ? 
a vagy a dicső hajdankor jóllehet csak 
estére való fölóbredóse ?

Bunkó Vince muzsikája nem szól 
már; egy hete, hogy elhangzottak a 
magnum áldomás zamatos pohárköszön­
tői is; a vendéglátás ős marasztalás mű­
vészete sem tarthatott tovább a hajnali 
vonatindulásnál. Hanem él valami ezen­
túl is és élni fog a szivekben és elmék­

ben : az a csodás kép, mely az újkor 
egyéniségeiben, az élete alkonyán is 
deli járású, tüzes lelkű apa s a főispán 
fin s körülöttük a hódolatra méltó nagy­
asszonyok alakjaiban a dicsőséges régi 
szép idők örökkévaló becsületét, díszét, 
erejét tükrözte s elevenítette meg.

Nekem leginkább azért kedves a 
domahidai áldomás fölemlegetése, mert 
meggyőz arról, hogy nemcsak siratnj 
valók a régi jó idők, hanem szeretnünk 
lelkünk mélyén dédelgetve ápolnunk, aj- 
nároznunk is lehet a régi udvarházak 
nemes hagyományait, melyeknek termő 
földjében még mindig sudár fák gyöke­
reznek- virulnak ős lombosodnak.

A dombos Domahidyak dombjáról 
úgy láttam, hogy nem is oly vigasctalan 
a jövendő képe, hoz a könnyben üsző 
szem vissza merenghet a daliás múlt 
nemzeti álmaira. Divéki.

Közkívánatra Brunner Rudolf 1 e g ll
„...........................------------------ ---------------------------------------marnom, ................................................. .............................. ... .............. e

vasárnan délután ismét felszál. - Bemeneti jegy
‘ melylyel a léghajó kiállítás is megkintehető

aj
20

o s
fillér.



4 SZABADSÁG 1904. juoitis 12

Elnök : Ae interpellációknál érdekelt 
képviselők itt vannak és igy a kérvényi 
vitát félbeszakítva a miniszteri válaszok­
ra térhetünk át.

Bgron Gábor tiltakozik az ellen, 
hogy a tárgyalást megszakítsák.

Elnök: A ház határozott igy az 
ülés legelején.

Szederkényi Nándor szintén amellett 
érvel, hogy a tárgyalást folytassák.

Elnök: Semmi kifogásom, ha a ház 
igy óhajtja.

Tényleg a kérvények tárgyalását 
folytatták.

Bernátfa István beszólt a tárgyhoz 
ős a határozati javaslat mellett érvelt, a 
melyet a háznak elfogadására ajánlott.

Tissa István grót kormányelnök is­
métli a borvám ügyébenemár gyakran 
előadott kijelentéseit. Hiba volna kizáró­
lag a vámvédelem utján biztosítani a 
magyar bor értékesítését, hiszen mahol-

tételét követő lő nap alatt, azon adózók 
pedig kik első Ízben vannak ily nemű 
adóval megróva, — az adótartozásnak az 
adókönyvccskéba történt bejegyzését kö­
vető 15 nap alatt felebbezhetnek. — A 
városi adóügyosztály.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A tanári kör évzáró gyűlése. A deb­

receni kerületi tanári kör tegnap tartotta 
évzáró gyűlését, melyen a tagok igen 
nagy számmal jelentek meg, közöttük 
nyíregyházi és böszörményi tagok is. — 
A gyűlésen Dóozi Imre egyházkerületi 
felügyelő elnökölt, felolvasást pedig Fa­
zekas Sándor reáliskolai igazgató tartott. 
Ismertette ezt az uj intézményt, melynek
célja az iskolát és a családot közelebb

nap már annyi borunk lesz, hogy a kül- hozni egymáshoz, továbbá számos oly 
földi piacokra is kell szállítanunk. Kor- i kérdést tisztázni, melyeket a tanárok és
mánynak arról is gondoskodnia kell, 
hogy a bor kivitel akadályát elhárítsa. 
A kormány már tanú jelét adta annak, 
hogy a bor behozatala ellen védekezik, 
védekezni fog most, a tárgyalások meg­
nyitása alkalmával is, a kezét azonban 
nem engedi megkötni semmiféle határo­
zattal, vagy nyilatkozattal már most az 
alkudozás előtt.

Jogos érdekünk kockáztatása nélkül 
kötjük meg Olaszországgal a szerződést.

A ház elfogadja a kérvényi bizott­
ság javaslatát, hogy a kérvényeket átad­
ják a kormánynak.

Az interpellációkra tértek át.
üfyiri Sándor miniszter válaszol Da­

rányi Ferencnek egy régi interpelláció­
jára a pincehelyi választáson fegyvert 
használt csendőrök kitüntetése ügyében. 
A csendőrök, harminchat szemtanú val­
lomása szerint jogossn használták fegy

a szülék csak közös munkával oldhatnak 
meg. Hosszú és beható vita követte az 

, előadást, melyben az elnökön kívül részt 
i vettek Sinka és Karai igazgatók, Leff- 

ler és Vietorisz nyíregyházi tanárok. A 
kör aztán elismerést szavazott Fazekas 
Sándor előadónak, majd tudomásul vette 
a szám vizsgál i és titkári jelentést, vé­
gül köszönetét nyilvánított a tisztikarnak 
az ügyek buzgó vezetéséért.

Az ondód! tanítói állás Az Ondódon 
szervezett tanítói állást me töltötte be az 
iskolaszék. A hetvenhét jobbná jobb 
minősitésésü pályázók közül az iskolaszék 
Jmey Mihály okleveles tanítót választotta 
meg.

Iskolai vizsgálatok A debreceni izra- 
j elita elemi iskolásban az évzáró nyilvá- 

verüket, és nem azért kaptak kitüntetést I nos vizsgálatokat junius hónap 12 16
mert vért ontottak, hanem mert szolgá- í U9PJ^a tartják meg.

Köszönet és nyilvános nyugtatvány. Azlati kötelességüknek feleltek meg. Önvé­
delemből cselekedtek, vak düh nem fog­
ta el őket, higadtak maradtak mindvégig 
és fegyverüket a legvégső esetben hasz­
nálták, a mikor nem térhettek ki előle. 
A magyar csendőrség mindig hivatalá­
nak magaslatán állott és büszkén te­
kinthettünk erre az intézményünkre. Kéri 
vegye a ház a választ tudomásul.

Darányi Feranc nem veszi tudomá­
sul a választ, mert a csendőrök tuilóptók 
hatáskörüket.

Nyiry Sándor miniszter ismételten 
kijelenti, hogy a csendőrök kötelességü­
ket teljesítették.

Udvary Ferenc személyes kérdésben 
szólalt fel, mint a kire a miniszter szin­
tén tett megjegyzést, a mire a ház több­
sége a választ tudomásul vette.

Az önálló vámterület.
Ezután az önálló vámterület mellett 

beérkezett kérvények tárgyalására tértek 
6t. Hieronymi és Szatmári felszólalása 
után azonban a tárgyalást hétfőre ha­
lasztották.

közigazgatás.
X Az odózókérdekében. Az 1903 évre 

megállapított III. oszt. kér, adó kivetési 
lajstromok 8 napi közszemlére a város- 
tc> *i ac|ókivető szobában f. év junius 
r.“ , 20 ig bezárólag kitéve vannak oly
figyelmeztetéssel hogy az azokban kivetett 
általános jövedelmi pótadó és az országos 
betegápolási pótadó ellen azon adózók, 
I^Jk a jelzett adónemekkel már a múlt 

vben is megvoltak róva, a lajstrom ki­

iparos lanoncok jutalmazására a nemes 
város által költségvetésiig előirányozott 
összeghez kegyes adományokkal járultak 
Horváth János épitő mester 20, Löfkovics 
Arthur aranyműves 10, Szabó Mihály 
hentes szalámié 3 ezüst húszassal és egy 
régi tallérral, Dinnyés Gyula az asztalos 
társulat részéről 10, Szabó Józzef a csiz­
madiatársulat részéről 10 koronával. — 
Fogadják adományaikért az ip. tanonc­
iskola felügyelő bizottsága s a jutalma- 
zandók nevében szives köszönetemet. 
Dóczy Gedeon ip. tanoncisk. igazgató.

HL i H tC K,
Az Omke gyűlése.

Ma délelőtt fél 11-kor lesz az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
helyi kerülete alakuló gyűlése a Keresk. 
Társulat dísztermében.

Sándor Pált, ki maga is le akart 
jönni, könnyebb természetű operációt 
igénylő hirtelen jött betegsége visszatar­
totta.

A központ nevében leutaztak és a 
gyűlésen részt vesznek azonban ; Kuncz 
József alelnök és Szirmay ^rthur igazg. 
tag.

A gyűlés, — vidékünk kereskedői 
erői egyesítésének ünnepe, — igen impo­
zánsnak Ígérkezik. Megjelennek : Doma- 
hidy Elemér főispán, Kovács József pol­

gármester, Rásó Gyula alispán ős Veosey 
Imre főjegyző is.

A gyűlés után d. u 1 órakor a Bi­
kában társas ebéd less, melyre már eddig 
is nagy számmal jelentkeztek és seinténl 
a naphoz méltó fényesnek ígérkezik.

* Vasárnapi istent isstelete*. Az er.
ref. egyház templomaiban ma va­
sárnap délelőtt 9 órakor a következők 
végzik az istentiszteletet: Nagytemplom­
ban Dicsőffy József lelkész ; Kistemplora- 
ban Uray Sándor püspökség! titkár; Uj- 
templomban Könyves Tóth Kálmán lel­
kész; Ispotálytemplomban Szele György 
lelkész; Csapókertben Kovács János nép 
iskolai felügyelő; Homokkertben szintén 
lesz istentisztelet a rendes időben.

A rom. kath. templomban az isten 
tiszteletek vasárnap a következő sorrend­
ben lesznek : Reggel G órakor misézik 
Ruszka Zoltán; 7 órakor Szabó István ;
8 órakor szentmise a főgimnázium tanuló 
ifjúsága számára, tartja egyik kegyes­
rendi tanár; 9 órakor ünnepélyes nagy 
misét tart Wolafka Nándor dr. választott 
püspök, prépost plébános; utána szent- 
beszédet mond Szabó István ; 11 órakor 
misét mond Molnár Kálmán helyettes 
igazgató : fél tizenkét órakor misézik Pák 
Emil. Délután 3 órakor litánia. Utána 
szent olvasó. 5 órakor a Jézus szent 
szive társulatának áj tatossága.

Az ágost. hitv. ev. templomban 
délelőtt 10 órakor Materny Lajos főaspe- 
res végzi az istentiszteletet.

A gör. kath. kápolnában 6 órakor 
reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor 
szent mise, délután három órakor veoser- 
nye, négy órakor szent olvasó ájta- 
tosság.

* Az első bikaviadal. Budapesten 
tegnap este volt az első bikaviadal óriási 
közönség előtt. Tudósítónk táviratozza, 
hogy mindjárt az első viadal izgalmas 
balesettel végződött. Pouly toreádort a 
felbőszített bika lábán úgy megsértette, 
hogy a felöklelt toreádor gyógyulása tiz 
napig is eltarthat.

* Uj vezérigazgató. Az Alföldi Ta­
karékpénztár uj vezérigazgatójává Porosz- 
lay Lászlót választották, ki eddig a Köz- 
gazdasági B ítikban működött, mint fő­
könyvvezető. Az igy megüresedett fő­
könyvelői állást Steinberger Adolffal, a 
Közgazdasági Bank könyvelőjével töltöt­
ték be. Mindkét esetben érdemes embert 
ért a kitüntetés.

* A polgári Kör jnnálisa. A Polgári 
Kör, mint fennállása óta mindenóvben, 
úgy most is megtartotta nyári ünnepélyét, 
amely a lehető legszebben sikerült. A 
Dobos pavilion gyönyörűen fel volt dí­
szítve virágokkal és tölgyfalevelekkel. A 
figyelmes rendezőség a mulatságon meg­
jelent hölgyeket művészi kivitelű és ma­
gyaros táncrenddel lepte meg. A tánc­
rendet Ántalffy Ferenoz bőrdíszműves 
tervezte és készítette. Az ünnepély a 
melyen Domahidy Elemér főispán és 
Vecsey Imre főjegyző is megjelentek, a 
Magyarlak pompás muzsikája mellett 
csak hajnalban ért véget.

* Vasúti gyűlés. A debreceri-derecske- 
nagylétai vasút tegnap délelőtt tartotta 
meg évi rendes közgyűlését Simonffy 
Imre kir. tanácsos elnöklésével t. igaz­
gatóság és felügyelő bizottság jelentését 
elfogadták.

* Elmaradt külföldi utazás, Az er.
ref. egyház konventi gyűlése pár nappal 
ezelőtt egyhangú határozattal megerősí­
tette elnökségének azt az intézkedését,
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mely engemet egyházam egyik képvise­
lője gyanánt Liverpoolba küldött az Egye­
temes presbyte/iánus Szövetkezet gyűlé­
sére. így tehát most már absolut jogo­
sultságom van elindulni a nagy utón. 
Sok jó barátom és ismerősöm érdeklőd­
vén e küldetésem iránt, tudatnom kell 
velők itt a nyilvánosság előtt, hogy köz­
bejött s teljesen és tökéletesen rajtam, 
egyéni vagy családi körülményeimen 
kívül fekvő ok miatt utazásomról le kell 
tennem. Nincs semmi okom titkolni, 
hogy rendkívül nagyon sajnálom szép 
küldetésem s ahhoz kötött terveim meg­
semmisülését. Debrecen, junius 11. Csiky 
Lajos.

* Hol a gyilkos ? Erre a kérdésre 
nem tud feleletet adni a mi rendőrsé­
günk. Hirdette, hogy lázasan kutat, nyo­
moz, de a kutatásának és nyomozásának 
semmi eredménye. A bűn, mely egy ifjú 
életet oltott ki és a mely élet hirtelen 
ellobbanása egy családot borított mély­
séges gyászba, boszulatlanul marad. És 
az az ember, ki ölt elmenekül lelkiisme­
retének éjjelébe és talán kineveti azokat, 
kik nagy hanggal akarták a sötét titkot 
kitudni. Na de talán valamikor előjön 
a véletlen, a rendőrség eme leghívebb 
barátja és megmutatja a gyilkos útját. 
Vagy az is meg lehet hogy sohasem 
tudódik ki a gazember neve, a megkez­
dett nyomozás aktái az árkivumba ke­
rülnek és egy befejezetlen ügygyei több 
lesz a világon

* Irodatisztl állás. A bodrogközi ti- 
szaszabályozó társulat irodatiszti állásra 
hirdet pályázatot. A pályázótól érettségi 
bizonyiiványt kíván a társulat. Fizetés 
1200 korona, szabad lakás, 300 korona 
úti átalány, 10 köbméter fa és legelő- 
használat.

* Az Elnke köréből. Az erdélyi ma* 
gyár közmüveit"dósi egyesület debreceni 
fiókja ma délelőtt 10 órakor választmányi 
ülést tart.

* Az iparos Ifjak önkópső egyesületé­
nek évi rendes közgyűlése ma lesz a 
Simonfi utca 1. szám alatti helyiségben 
délután 3 órakor, melyre a tagok minél 
számosabb megjelenését kéri az elnökség.

* A téglagái lak mnnkaszüntetése. A
holnapi 'nappal a téglagyáriak munka­
szüntetése valószínűleg séget őr. A mun­
kások megbízottai tegnap megjelenlek a 
főkapitányság hivatalos helyiségében s 
Vetéssy Béla rendőrfogalmazóval, a tégla 
gyárak képviselőjével megkezdték a béke 
tárgyalásokat, amelynek eredménye az 
lett, hogy a munkás megbízottak részeik 
tői elfogadták a Vetésy Béla közbenjárá­
sának köszönhető drágasági pótlékot s 
ennek köveiké ményeképpen holnap már 
megkezdik a munkát a téglavetőkben.

* A Bocskai kert mulatsága. Vidám, 
magyaros mulatsággal nyitottak meg a 
Bocskay kert úri birtokosainak pompás 
uj vendéglőjét, mely kellemes tölgy er­
dőben remek kiránduló helye lesz a deb­
receni közönségnek. Az avató mulatsá­
gon H vóros színe java vett részt,

* Ácsok és kőművesek gyűlése. Az 
ácsok és kőművesek hétfőn délután 4. 
óiakor az ipartestületi díszteremben Tóth 
Kálmán ipartestületi jegyző kezdeménye­
zésére együttes gyűlést tartanak. Ezen a 
gyűlésen akarják, vagy legalább is meg­
kísértik elsimítani azokat az ellentéteket, 
amelynek közöttük az újabb időben szer­
felett kiélesedtek.

* Eljegyzések. Az elmúlt, hót folya­
mán a debreceni kir. anyakönyvi hiva­
talnál a következő párok jelentették be 
eljegyzésüket : Kanál Sándor ev. ref. 
földmives napszámos Iván Zsuzsánna ev. 
ref. Korrós Imre ev. ref. csizmadia mea-
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tér Nagy Mária özv. Balázs Lipótné ev, 
ref. Polderr Richárd izr. ál lam vasúti 
mérnök Mihelfi Margit izraelita va lásu. 
Törő József ev. ref. kőműves ?egód — 
Fekete Klára ev. ref.. Benedek Ábrahám 
izr. női divatáru nagykereskedő — Vá- 
radi Ilma izr,, Tamási Dezső <v ref. ko­
vácssegéd. — Mariáncsika Julián a gőr. 
kát., Ladányi Ferenc ev. ref. öná!ló női 
divatkereskedő. — Balogh Irén Emilia 
ev. ref., Tósü József rom kát. k >v iszteri 
hivatalszolga — Somogyi Juliánná ev. ref,

* Hatósági értesítés. A miM >s és 
mester utcai haza járó tehó''Csordákban 
a ragadós száj és köröm fájás járvány 
szerű fellépte megáilapittaiván, figyel­
meztetvén az állattulajdonosok d, hogy 
az ezen csordába járó tehenektől szár­
mazó tejnek felhasználását, s fogyasz­
tásba hozatalát az 1888 évi VIÍ 1. e. § a 
s illetve a m. kir. földm. minGzívr urnák 
34373—1890 sz. rendelote 400 koronáig 
terjedhető pénzbüntetés terhe alatt suj ja. 
A. beteg állatoknak a közlegelőre való 
kihajlását további intézkedésemig be il- 
íom. Ezeknek gyógykezelésére, valanint 
a betegség lefolyásának enyhébb alakban 
leendő gyorsítása céljából eszkozlendő 
mesterséges befertőzósek, átojtatok mi­
kénti végrehajtására nézve, a házról-házra 
kiküldendő szakértőktől fog a közönség 
bővebb felvilágosítást, s útmutatást nyerni. 
Debrecen, 1904 junius hó 11. —• Dr. 
Tóth Mihály mezőrendőrkapiiá y.

* Kereskedelmi alkalmazottak érte­
kezlete A debreceni kereskedelmi alkal­
mazottak tegnap este népes értekezletet 
tartottak a Csapó-utcai Törő-féle ven 
dóglőben. Az értekezlet elnökéül Bodola 
Jánost választották meg. Az elnök Mil­
ler Győzőt kérte meg, hogy adja e ő az 
értekezlet célját, amely tisz án csak a 
teljes vasárnapi munkaszünetre szorít­
kozott. Az előadás végeztével egy hat­
tagú bizottságot küldtek ki, amelynek 
Bodola János vezetése alatt Barc-i Béla, 
Müller Győző, Róth Kálmán, Föld esi 
Sándor és Szabó János lettek tagjai. Ez 
a hattagú küldöttség — mivel Sándor 
Pál elmaradt — Szabó Kálmán kamarai 
elnököt kéri föl, hogy az OMKE. mai 
gyűlésen ügyüket szóvátegye és érdekei­
ket előmozdítsa.

* Háromszoros istenáldás, örvende­
tes nagy esemény előtt állottak Kun 
Imre mikepórcsi lakos házában, aki a 
káptalani uradalomban cseléd. Ugyanis 
várták a gólyát. Az meg is érkezett teg­
nap hajnalra, de nem várt eredmém yel, 
Mire jól körülnéztek, azt vették észre, 
hogy egyszerre három gyermeket hagyott 
a beteg Kun Imréné ágyában. De nem- 
sokáig örvendhettek az istenáldásnak, 
mert a gyermekek pár órai öntudatlan 
élet után elhaláloztak. Úgy látszik, a te­
remtő maga is megsokalta ezt a három­
szoros ajándékot, éppen azért vissza is 
vette.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottat az elmúlt napon a következők vol­
tak : Dancsi Etelka ev. ref. 28 napos, 
Móré József ev. ref. 7 hónapos, Tóth 
Zsuzsánna ev. ref. 5 hónapos, özv. Tar­
törő Bólánó, szül. Nyavalyád! Sára ev. 
ref. 87 éves, Szabó Katalin ev. ref. 4 
hónapos.

* Megkínzott gyermek. Varga Lajos 
gazda kishegyest majorjában szolgált 
Bence István 13 éves apátlan-anyátlan 
árva kondásgyerek. Mikor tegnap este 
haza terelte az állatokat s le akart fe­
küdni, a gazda felesége, Varga Lajosnó 
majoros né észrevette, hogy a gyerek ka­
rikása el van szakadva. Ezen annyira 
feldühödött, hogy a karikással addig

verte Bence Istvánt, míg eszméletlenül 
terült el a földön s orrán száján ömlött 
T adta ezt elő maga Bence
István, kin a rendőrség konstatálta, hogy 
a feje tetejétől a talpáig össze van 
verve.
a, * halom kofa. Balog Gyula és
bós István inasok nem voltak megelé­
gedve a természet rendjével. Nem tudott 
a fejőkbe menni az, kogy miért kell az 
embernek a lábán járni és miért nem a 
fején ? M kor pedig erre a célra az em­
ber feje sokkal alkalmasabb, hiszen az 
emberek fele ne n tudja mire használni 
tejét. Balog Gyula vetette fel először azt 
az életrevaló eszmét, hogy meg kellene 
kísérteni erre rávenni az embereket. Al­
kalmas médiumoknak találták erre a hat­
van u'c.i kofákat. Sorba felforditották 
a kofákat és a fejőkre állították őket 
Egvné ndyik erre az újításra nem lévén 
berendezve, visszatart esni a lábára. 
Hogy ezt meg ne tehessék, gyümölcsös 
kosarakkal és kofaszékekkel támasztot­
ták fel őket az ötletes tanoncok, kiknek 
a. rendőrség fogja holnap indítványozni, 
hogy máskor az ilyen újítások helyett 
szíveskedjenek inkább üres idejűket üres 
fejük igénybevétele mellett egy önmű­
ködő gyilkos fogó feltalálására fordítani,

* Makrancos bérkocsisok. Sok sző
esett már e laphasábjaia a bérkocsisok 
garázdálkodásairól. Velők szemben azon­
ban nemsokat ór a betű. Erős rendsza­
bályokra volna itt szükség. Tegnap is­
mét oly felháborítóan viselkedett három 
bérkocsis, hogy mikor az esetet hallot­
tuk, nem hittük a hetvenötezer lelket ma­
gába foglaló Debrecenbe történt. Az eset 
ugyanis az volt, hogy Rózsa Mór dr. 
orvost sürgősen beteghez hívták s egy­
másután három bérkocsis tagadta meg a 
vitelt; a 10-es, 15-ös, és 16-os számú 
egy fogatú bérkocsisok. Meg kell őket 
szigorúan büntetni, hogy na legyen ked­
vük többet az ilyesmihez.
$iuT2«FEB JÓZSEF f éuykápészeti, 

festészeti ésfényképnagyi- 
tási műterme Piac-utca 44., 
dr. U j falussy-ház Állanáő 
fénykópkiállítás a műtér em 
kapubejratánál levő kira­
kat ban.

* Könyvkedvelők figyelmébe .Egye­
sületi, saját könyvtárai, vagy ' egye 
könyvek bekötési passepartésoukat, vala 
mint díszmunkákat, jutányosa árban 
készít Antalfy Ferenc könyvkötő bőrdize- 
müves Piac-utca 31. a városházzal szem­
ben.

* Fegyházban kötött férfi él női ha­
risnyák 18, 20, 25, kr., fekete és színes 
patent harisnyák, színtartó, 15, kr.-tól 
kezve; divatos fiu-sapkák 25 kr.-tól, fiú 
posztókalapok 65 kr,-tól, férfi-kalapok 90 
kr.-tól, gyermek- és fiuszalmakalapok 
legszebb kivitelben 25 kr,-tól; fehér, re­
des férfi-ingek, jó minőségű 1 frt 20 kr.; 
kézelő 20. gallér 13 kr.; nyári női keztyük 
18 kr.-tól, női finom bőrkeztyük 90 kr, ; 
tornasapka sötétkék és fehér 35 kr.; tor­
naingek 25 kr.-tól, Fisch Testvérek bázár- 
üzletében, Hungária kávéházzal szemben.

Valódi Panama kalap 2 frt 
50. kr. Feketénél.

Ma este az Arany Bika ká­
véházban Rácz Károly zene kaum 
játszik.
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TÁVIRATOK. ^«BBSSUM
Á japán-orosz háború.

Tokio, jun, 10. A japánok elfoglal­
ták Szimangot. Az oroszok vad futással 
menekültek.

Pétervár, jun. 11. A cári palo­
tában két pokolgépet találtak.

Pétervár, jun. 11. Kurcpatkin azt 
jelentette a cárnak, hogy Port-Artur fel­
szabadítása reménytelen. A cár vissza­
vonta előbbi rendeletéit és Kuropatkinra 
bizta a teendőket.

DonogáncsSomossj
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár 
Raktárra érkeztek
Francia hátiét — Zephyr

Mosó grenadin. 
Angol ruha vásznak 
Hímzett és áttört batiszi!

M©sé fes’eiesa.Qls.
! Óriási valasztrk •

Hajdúsági
Bajuszpedrő. SzÓp bajllSZ

nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná­
lata által, mely legjobb 
az összes bajuszpedrő 
<észitmények között. A 
bajuszt nem töri, nem 

- tépi, mindég szép állás- 
/ ban tartja és soha nem 

kemónyedik meg.
Egy doboz 50 fillér

Kapható :Br. lécnek V. Emil
Védjegy.-? utőda

Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerésznél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8 szám.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

RöWoir.1,1 xi1ín nélkülözhutetlen.
Igen alkatmae utazásoknál.

p, észségügyi hatóság által megvizsgálva.
‘'eonyitvány kel t Bícsben 1887. jul .iO-án 
Bíz

nélkülözhetetlen
fogtisztitó szer.

E'sörangu hyegnikusok elismerik, hogy égés 
segiink cn tartásán ál nem nélkülözhető fogak i 
f,Bkés ía szájöreg gondos ápolása. Nevező 
álM*1 S omorbelegségek hái ith “ tők el az
‘ *a ' Ennél sikeresebbnek bizonyult 
iiKaIodont“ mely az antiszeptikus hatássa 
ogakná] szükséges mechanikus tiszlitáal

kitiinSeu egyesíti.

312—1904 v. k. szám.

éti W4
(Mi

T * •1 SZLAVÓNIÁBAN
1 /mi 1/ elsőrendű fürdőhely

.1.0 Egvethn jó<it#ir-
tatnin feRmikn* hőforrás (öld1.)

a kontinensen.
A lonjavölgyi vasút állomása 

Bugosellon át). Azonkívül Pakrac- 
Lipik déli vasút állomása. Kitün 
tetve: Budapest, Bécs, London
Róma, Brüssel,

Elsőrangú hévvizes fürdők, viz- 
gyógyintézet, Bulling-féle ínlmlato- 
tum, diaetetikus konyha : gyeimek- 
Ezanatorium. katonatiszti gyógyház 
Fényesen berendezett gyógy terem 
kávéház és éttermek, nagyszabású 
park, fedett sétány, térzene kitűnő 
gyógy szállodák, villamos világítás.

Felülmúlhatatlan hatású gyo­
mors bél-, gégeés egyéb hurutok 
nál, köszvénynél és esuzos bajok 
ná, ischiasnál, csontbajoknál ha 
surbeli izzadmányoknál, valamin 
minden mirigy és vérbetegségnél 
A ffcrdőidény alatt tíz kiváló orvos 
rendel.

Lipikí hévviz szétküldése köz 
vétlenül a forrástól, továbbá Bocs 
kuty L. cégtől Budapesten.

Lipikai fórrássó közvetlen a 
fürdőigazgatóságnál rendelhető. 
Bővebb felvilágosítással szolgák

a I ftrdóSg&iga$ŐN<ig.

Szakszerű munka 
gis a legolcsóbb VI,J 
iám mű berendez s8®* 
kizérólacj FÖLDVARY 
L. debreceni első 
electro-mechanikus ké­
szít tilegtaitősabban 

Kossuth-utca 1 sz. 
az udvarban. Uj be- 

endezéseknél másfél évi.ja­
vításoknál. fél évi díjtalan 
rendbentartás, villamos mű­
szerek, telefonok, villamos 

házi csengők felszerslósc és 
villamos zseblámpák raktára, 

villanyos házicsengők és tele'onok 
jó karbantartását éri három koronától 

feljebb válalom.

Telefon
186.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak 

V. 394|2| 1904 számit végzése folytán 
köz irré tétetik, miszerint Tarbay 
József részére Ueissner Mária deb­
receni lakostól 150 kor. töke, ennek 
1904 február hó 1 napjától számí­
tandó 6 százalékos kamatai és eddig 
összesen 58 kor 54 fill, perköltség 
erejéig 1904 évi febr. hó 29-én bí­
róikig felül foglalt és 724 korro- 
nára becsült bútorok és egyébb in­
góságok 1904 évi Junius hó 17-éu 
délelőtt 11 órakor kezdetét veendő 
és Debrecenben Erzsébet ut 52. sz. 
megtartandó nyilvánosbirói ár vévé 
sen, a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el lógnak 
adatni.

Debrecen 1904 évi május hó 27.
Bödogh Zsigmonti.

bijói kiküldött.

fi</5 - í
'-v

Eredeti sorsjegyek
3% magyar nyer. kötv.

Húzás jun. 2-án. 
Fonj erem 1000,000 k. 
ígérvény ára 4 korona.

és Ígérvények«
Bécs városi 

sorsjegy 
Húzás juli 1. 

Fény. 400,000 kc 
Ígérvény ára 13 k,

Osztr. Hitelintézeti­
sorsjegy.

Húzás julius 1.
Főnyeremény 3oo.ooo k. 

ígérvény ára 10 K
kaphatók V

Debreczen Ipar és Kereskedelmi Bankban
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Cipő créme
(törvényileg védve)

sevró és kid box-kalf-bőr fénye-
sitéséhez a bőn puhítja és víz 
tthatlanná teszi, annak tükör 
ényt kölcsönöz. Kapható drugé- 
riákban, jobb cipőüzlet, bőrke 
reskedés, festék és füszerüzletek- 

ben.
„URANOS“ vegyészeti gyár 

HOCHSINGER TESTVEREK. 
Budapest, VI 5.R izsa-uUuS. 

^ Roszgói Vágás ggóggfiifdő HidegVizgijóggintiézet ^
%___________ Sioisnyon (Sömör megye.___________^

^ Vajai hidegvíz- ggóggRMíi, ^ligati^as tMPf.
Aíit\ Fekszik 400 méternyire a tenger arme fölött, a szelek ellen telje- gHf
■flfc/ sen védőit kies fekvés ücsúcson völgyben, az. 129C néter magas P »zsálo 

Ó köthegy alján, a várostól 20 percnyire. — Pormentes levegő, gon- 
jjO dozott sétányok, villamos világítás, feltőnöen olcsó árak, vasúti-posta 

és távirda állomás, a várossal telefon Ö8-x°köttetéa.
£16 és üf idényben 30°|0 engedmény.

Nagy kiránduó helyek -Uobsinai jégbarlang, Aggteleki csepkő 
barlang, Szádellő völgy, Kraszuahorkai vár stb.

Prospektussal és felvilágosítással kéibK léggel szolgál /7*
flaicMi Sándor. "T «;■*•*■** ^
fürdő orvos. ba^ZlÓ.

fürdöigazgató

€

jVlargfitfürdo-ii^tézet
D E B R E CENBEN.

Uszoda megnyitás
Van szerencsém a n. é. közönsfg^ értesíteni, hogy kedvező időjárás követ­

keztében
iedettés langyos vízzel megtöltőt uszodámat megnyitottam

Az úszás taniMet Letenyei János Szakavatott úszó mesterem végzi.
Az uszoda mindennap Reggel 6 órától 9 óráig. Férfiak.

„ 9 ó. déli 12 „ Nők
Délután I ó esti 8 ,, Férfiak

részére áll rendelkezésére.
Idény bérlet-jegy—Személyenként 14 korona.

Minden bérlő egy saját úszó ruhát és lepedőt köteles magával hozni vagy 
annak gondozását az úszó mesterre bízni.

Az úszás t&nitás iránt kérem az úszó mesterhez fordulni.
Szives látogatást kér tisztelettel:

a tulajdonos.

*e-

T eijke
Bih&rmegye.

Legolcsóbb és leghatásosabb vasas für­
dők egyike, a női betegségek és vér­
szegénységből eredő bajok gyógyítására 
Projpictust készséggel kü 1

a fürdő-igazgatóság.

Erdő-Bénye
gyógyfürdő

Zemplén várm egyében
A fürdőidény május 23-án kezdődik éa 

tart szept. 15-ig.
Hatása : ga,zdag vas- és timsó-tartalmánál fogva 
kitűnő a nő betegségekben, sápkorban, idegbáa- 
almakban görvénykórban, reumatikus és köaz- 
v<nyes bán,almokban szenvedőknél. Kiváló kli­
matikus gyógyhely a légzőszervi és malariku 
aj ok ban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az 
az újonnan fólépült fürdőlak bau, 20 fürdőszobá­
ban 4 porcellán- 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve 
Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegviz-gyógy- 
módhoz rendezte tett be 2 káddal, 2 ülőkáddal 
eljos zuhany készlettel, izzasztó kamarával, 2 
pako óágygyal és a villamos fürdőből szükséges 
készletekkel. Használhatók iszap-, sós- és villám, 
fürdők m-tsszás-, izasztó és hidegvíz-gyógymód, 
vó-gyógymódhoz mindenféle ásványvíz van kész­
letben. A fürd ővendógek elhelyezésére 7 épület­
iben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül 
csinos berendezéssel s villamos csengővel elü­
tött 79 szoba áll rendelkezésére. Szórakozásra 
bzolgálnak : csinos ét-, tánc-, olvasó- s nőiterem. 
könyvtár, hírlapom, biliárd, társas- és torna-játé­
kok, naponkint kétszeri térzene. Terjedelmes, 
árnyékos erdei sőtautak. Kápolna. Fürdő-vendég- 
lős Runyaszéky József Varanóröl Az étkezés 
olcsó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő csi­
nos, uj verendás épületben van elhelyezve. Házi 
gyógytár, posta és telefon állomás helyben van 
Sürgönyök Erdőbenyére cimzendők, ahol távíró 
áílomás van Vasúti állomás : Személyvonatokhoz 
Erdő-Bénye fürdő. Gyorsvonatokhoz : r,.n.irW 
Tolesva a honnan és hova jutányos bérkocsi 
közlekedés van berendezve Fürdőorvos : Aszta­
los Kálmán dr. Erdő-Bényóről. Bővebb feiviM 
gositással szívesen szolgál

Rohits-Saucrbruiin
Stájer ország

Vasút, posta, sürgöny, árjegyzék ingyen

A fürdőigazgatóság.

uj hidro-elektríKus intézet nagy szab ás"ban™Hi!^ 
degvizgyógykezelés, elektrikus fény, kádfür­
dők, gőzszekrény, elektrikus Massage, nap ttr 
dők gyógygimnastika. Hires gyógyhely máj 
bél, gyomor, szívbaj, kövesség, czukorbaj kősz- 
vény ellen. Hasongyógyhatásu mint Karlsbad. 
Marienbad Pompás fekvés, pormentes levegő 

nagyszerű kényelem. Pezsgő élet.
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gy éves öníyétTfgsgfr, tartalékos tisztgfr

és tiszfjgíöífgk,

kik ez évben fognak bevonulni bármely fegyver­
nemhez, nálb m a legelegánsabban és szabály­
szerűen, a leg)« bb kivitelben és a legjutányosabb

árban szereltetnek fel.
Nyomtatott árj . > okét készséggé! yingen és bérmentve szolgálok.

i* T A
< r ím g ii katonai és polgári szabó üzletében, 

o récén, Kossuth-utca 4. szám.
OScüósSg!
iSwmeretesstfl

O
-O ,v*i5>,0

fiiját érdekében 
!»!»*•••• n k 1 a 4 r ó 1 kg LEOPOLD GYULA hlrűetéal IrodAJn által, 

Bndapaat. Erzsubet- körút 04.
.aniiavatettsárf

Pontoséig!■--
Császárfürdő

Uli ts nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.

M ^
«3 « S 

, í ^ a: 
ftww er

OsAranpi kénes hérrlzo gyógyftktM.
páratlan gftdCfúdvti, legmodernebb 
itzaplOrdökkel, pompás i.ványvii- 
essedikkiL kft- és UdlOrdftkkti.

300 kényelmes IskészobivsL 
Prospektus khránetr» 
togyee és bétmentve.

K O 8 ZVÉN Y ÉS CStl* ELLEN LEGSIKERESEBB
a KRIEGNER-réle

1 Qveg- S3 korona, kis Ov*g 1 kor.

Főraktár: KORONA - GYÓGYSZERTÁR. Budapest, CaMn-tér.

KIVÁLÓ SZERENCSEI
CLftZÍKENVSÍO I 3 SZERENCSE.NAPTÁR

IN OVEN ts BEAM INTVE I
r

KIRÁLYFI ÉSTARSA
BANKHÁZ A, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.

• megy. Mk — ab. ♦evtAtyeorefiiik fbrtárusHÓ ártye.
110,000 aorajegy, 66,000 nyer. — Nyeremények összege 14/460,000 korona

A Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete
BUDAPEST, V, GÉZA-UTCXA &

300 kermitéi kezdve ti tirlenünt tDep 
torti-kBletislkeL eelyek atis

W» UnwindI

MTV,
un.

BtstsuUB JándéM ■ I»f1es*té#- qjitl

Bftvtbb felvlligoeltist es totiaal 
díjmentesen ed.

ÄC ÍP«3 ft.6 Hotel baiioM
IttOMi: BIM PÁL.

BUDAPEST, VU VfiCZt-KÖRUT 23. SZ.
KW 8v,c»ru 2-2® X-4ÓI feljebb tríaselgélAaaal és TfDaayrV 
Mg Utasai fürdők, eWtgí as kéwébta, éti«re» és

e kttebn*. Vrtlar^a raruti mrgáMbtfy as 
Cozet pálya«?* árok éa bajái felé.

*3 * vU
•ída-o °t
tó k—
sw r N^
gK- C£*** ^

Vttékfefc UdHSa találkozó kcfys

KLIVÉNT1 FERENCZ
vtndíglfts eisftrssfe éttérnél

Budapest, VL, Aadrásay-út 39.
tOttíi «pú feMySK flM Sots bonk é. 
< tft*«Mrt JPSCHORRBRJUP egzedau kimért*.

55 UJ MODELLUE 
g* inegieicnt'!
gj PROSPEKTUST KÜLt>

GLOGOWSKkT*
r BU Drt PEST'3r S
flNDRÁSSy-ÚT 12. 3

ön nagyon Idősnek látsaikl 
Fesse haját a CZERNY-féle

Banning rnr
HAJFESTClSZERREL

f*V ÉRQYÓGYITÍÍS
Á kgslberesebb ryófymbd: asthma, szív-, nonop,• - • - - -  ̂j ^ ... H , 1 -»     T. „ ■ e _ —é. bérb.JT «lélhBdés, elmczAv.r slÁ ilkA 

Megákpiiéf. 4. •er***» képvbef*|e

ö* KOVrtCS J. Iftráreel unt
BUDAPEST. V, VÁCI!- KÖRÚT IS.S2.tESk

ezt

ICIIUTEJl^ÁS mMSl léteié .Atédt

SZÉPITÖSZER
• Béla«««-tél« trafóéi ay
oatfy azonnal ettiroÉM mieden rreplöt, máftcltot, panaeást. mM- 

eeaart tűt éa az art znak üdeséget. fiatalságot kélcsOaOí 
Hölgyeknek nélkúlOzbctetleo I

tgy Sreg én L— K, honé egorta-szappaa U— K, 2__K.
Portai szétküldés naponta.

Balassa Koméi^Fótiét Crisébetfalv.

U»Vt

VV^-é
■tóit?5

eftct

wevm»-

r/k ^ a
,®e-

I OSERSés BAUER
MOTORGYÁR

BÉCS
Oreediwr.tr.«». TS" IÁ

Benzin- és 
petrolin«

BUDAPEST
V« Upit-kftnll T.

Benzin- és 
petrolin- 

motorok

8 O
r (A

lokomobilok
Szivógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel i Ezumjí hereiÉM Étósto. - Elwssíi gyírHíj. - liM kid ftMßlet.-vr &

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdá|áh;m.
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